

过李晓东  
2016.6.12

请方正副院领导组织执行  
李晓东 2016.6.24

请医政印鉴发证科主任执行。  
找今晓东印鉴的红色印油。二〇一六年六月二十四日

总 99 号  
2016年6月12日

# 陕西省卫生和计划生育委员会文件

陕卫疾控发〔2016〕72号

## 陕西省卫生计生委关于进一步深化重点传染病专病专策精准防控工作的通知

各设区市卫生计生局（委），杨凌示范区、韩城市卫生计生局，神木县、府谷县卫生局，委直委管各有关单位：

2015年3月，省政府办公厅制定印发《关于进一步加强重点传染病防控工作的通知》（陕政办发〔2015〕21号），明确提出对影响城乡居民健康的6种重点传染病实施专病专策精准防控策略。策略实施1年来，我省6种重点传染病得到了有效控制，发病人数较同期减少了3610人，下降幅度达2.89%。为进一步深化重点传染病专病专策精准防控工作，确保各项防控措施在基层得到有效落实，切实保障人民群众身体健康。现将有关要求通知如下。

**一、高度重视，进一步认识做好重点传染病精准防控工作的重要意义**

实施重点传染病精准防控策略既是我省全面贯彻预防为主方针、加快形成大卫生格局的重要举措，也是我省持续深化医改、推进健康陕西建设的重大部署。各级卫生计生行政部门要充分认识做好重点传染病精准防控工作的重要性，进一步强化风险意识、大局意识、责任意识和使命意识，要在当地党委政府的统一领导下，按照传染病属地化管理原则，认真贯彻《中华人民共和国传染病防治法》，加强部门协调配合，落实防控主体责任。各地要以问题为导向，突出高发传染病、高发人群和高发县区，逐病种、逐地区强化措施、夯实责任，切实减少重点传染病的发病和死亡。

## 二、优化策略，不断深化重点传染病精准防控工作

**(一) 艾滋病防控。**各地要结合本地疫情特点和工作实际，大胆探索健康教育、高危行为干预、感染者管理等方式方法，积极有效的落实“三个全覆盖”防控措施。要充分发挥艾滋病防控示范区作用，创新病毒感染者、卖淫嫖娼者、男男性行为者、吸毒人员等4类高危人群干预模式，提高干预效果。要拓展自愿咨询检测工作，在具备条件的乡镇卫生院、高等院校校医院和经过认可的社会组织设立艾滋病自愿检测点，探索通过药店零售自检试剂等方式，进一步提高艾滋病检测服务的可及性和有效性。要贯彻“治疗即预防”理念，对新发现的感染者，在知情自愿的情况下，及时纳入抗病毒治疗，及早治疗和规范管理感染者。要全面加强青年学生宣传教育方式方法，切实增强宣传的针对性、有效性和警示性，促进青年学生养成良好生活习惯和健康生活方式。要将安全套摆放纳入宾馆《公共场所卫生监管规范》的必检内容，建立宾馆等可留宿场所摆放安全套的长效机制。要加强对医疗卫

生人员“一对一”关爱的培训指导，提高医务人员的行为干预、困难帮扶、治疗指导能力。

**(二) 结核病防控。**各地要深入推进新型结核病防治管理模式，按照行政管总，双核驱动的原则，建立疾控、医政处（科、股）联动机制，强化各级疾控机构与定点医疗机构的分工协作和政策衔接，实现真正的防治结合。疾控机构要做好疫情监测、信息分析报告、疫情处置以及肺结核病患者和疑似患者、密切接触者的流调、转诊追踪以及相关培训等工作。定点医疗机构要加快结核病诊室、病区及实验室能力建设步伐，进一步规范诊疗程序，强化医疗机构内部病人发现、登记、治疗、管理、健康教育等工作机制。依托省结核病防治院设置省级结核病诊疗质控中心，制订定点医疗机构结核病诊疗质控标准，开展市、县（区）定点医疗机构诊疗质控督查工作，提升各级定点医疗机构规范化诊疗水平。基层医疗卫生机构要因地制宜，采取多种方式和措施，切实加强结核病居家患者随访管理。各县（区）要结合当地实际，采取多种方式，切实将“两免一加强”惠民政策落实到患者身上，降低群众就医负担，力争实行耐药和贫困结核病患者免费治疗。要加大对大中专院校学生入校体检、65岁以上老年健康体检的结核病筛查力度。阎良、泾阳、岐山、富平、子长、府谷、镇巴、白河、商南、王益等10县（区）要按照《陕西省结核病综合防治示范区创建实施方案》要求，进一步探索有效的结核病筹资、诊疗、管理新技术、新模式，真正发挥示范引领作用。

**(三) 出血热防控。**各地要采取疫苗预防接种和防鼠灭鼠为主的综合防控策略。西安、渭南、宝鸡、咸阳等出血热高发市，特别是长安、户县、周至、临潼、雁塔、蓝田、扶风、眉县、陈

仓、凤翔、岐山、武功、兴平、乾县、泾阳、渭城、临渭、华县、蒲城和杨陵区等重点疫区县要逐年、逐县（区）推行 16-60 岁适龄人群出血热疫苗接种全覆盖。要依托当地新农合、居民医保等信息系统，及时掌握辖区出血热疫苗应种人群，积极做好群众的思想动员和宣传教育，务必做到应种尽种。各地在资金和疫苗充分保障的情况下，可把年满 16 周岁年龄组纳入常规免疫规划优先接种。

**（四）狂犬病防控。**各地要按照《陕西省犬伤门诊规范化建设标准（2015 年版）》要求，科学设置辖区内犬伤门诊和犬伤规范化处置门诊，并采取有效措施，加强犬伤门诊规范化管理，原则上各乡镇卫生院均要开设犬伤门诊。各犬伤门诊要严格按照国家新修订的《疫苗流通和预防接种管理条例》、《预防接种工作规范》、《陕西省疫苗流通和预防接种实施办法》以及省卫生计生委《关于加强医疗卫生机构药品配备使用管理工作的通知》（陕卫药政发〔2014〕337 号）要求，规范开展狂犬病疫苗和免疫球蛋白的采购、运输、储存、使用。各级疾控中心要加强犬伤暴露后处置技术的培训指导以及应急接种疫苗的储备。各乡镇卫生院要积极做好一般暴露的医学处置和疫苗接种工作。卫生计生部门要积极协调政府相关部门，做好犬只免疫和管理，从源头上减少狂犬病的发生。

**（五）乙肝防控。**各地要在继续提高和巩固新生儿乙肝疫苗及时和全程接种率，规范实施母婴阻断的同时，严格按照《陕西省重点人群乙肝疫苗免疫接种工作方案》要求，利用省上统一采购的疫苗，继续组织好相关成人乙肝疫苗接种工作。

**（六）手足口病防控。**各地要以农村和城乡结合部为重点区域，以托幼机构为重点场所，以散居儿童为重点人群，发动各级

各类医务人员采取面对面讲解、一对一示范等形式，进一步加大手足口病防治知识的健康教育力度，推行“84化”规范消毒和七步洗手法，切实做好辖区内手足口病防控工作。落实好“村级随访、乡镇管理、县级诊疗、市级抢救”的手足口病医疗救治策略，减少重症、死亡病例的发生。

### 三、夯实责任，加快完善相关配套政策

各级卫生计生行政部门要加强协调沟通，结合当地实际；制定出台狂犬病、结核病等重大疾病医保报销优惠政策；按照《国家基本公共卫生服务规范（2011年版）》要求，将流行性出血热、成人乙肝疫苗接种纳入预防接种项目补助，针次费可从当地基本公共卫生经费支出并适当提高。

各级新农合管理部门要按照全省公共卫生工作会议精神，加大医保政策对公共卫生工作的支持力度，逐步提高对狂犬病、结核病等重大传病的报销比例。

各级卫生计生综合监督机构要加大传染病防治执法监督力度，依法依规开展学校及托幼机构传染病防治工作，将安全套摆放纳入《公共场所卫生监管规范》的必检内容，加大对宾馆等可留宿场所摆放安全套的监督力度。

各级爱国卫生运动委员会办公室要结合各类卫生创建活动和城乡环境卫生整洁行动，加大病媒生物防制工作力度，大力开展病媒生物孳生地的清除工作，切断疾病传播途径。特别是有流行性出血热的重点地区，要把防鼠灭鼠措施落实到每个社区、单位和家庭。

各级卫生计生信息化主管部门要加快推进免疫规划信息系统的建设步伐，确保今年年底前乙肝疫苗、出血热疫苗接种等免疫

规划工作实现全省互联互通。

#### 四、健全机制，确保各项措施落到实处

**(一) 加强组织领导。**各级卫生计生行政部门要切实加强对传染病防控工作的组织领导，明确思路目标，细化保障措施，突出机制创新，鼓励先行先试，加大资金、政策等倾斜支持力度。加强部门协调配合，要充分发挥各级爱国卫生运动委员会、防治艾滋病领导小组、防治重大疾病联席会议制度的作用，形成推进工作的强大合力。

**(二) 做好宣传引导。**各级卫生计生行政部门要针对6种重点传染病的流行规律，结合基本公共卫生服务健康教育项目，充分利用《百姓健康》系列栏目，有针对性、有计划、有特色地组织开展形式多样的健康知识宣传，不断扩大覆盖面和影响力，切实提高人民群众的卫生防病意识和自我防护能力。

**(三) 强化督查考核。**各市、县卫生计生行政部门要按照《陕西省重点传染病专病专策考核评估实施办法》的具体要求，对本行政区域内重点传染病防控措施落实情况定期开展督促检查，并建立通报和约谈制度，县级每季度1次，市级每半年1次，省级每年抽查1次。对工作不力、防控措施落实不到位的，将通报批评并限期整改；对不履行职责、隐瞒疫情并造成严重后果的，要追究相关人员责任，确保重点传染病防控工作取得实效。



---

陕西省卫生计生委办公室

2016年5月30日印发